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(D.) Országgyűlésünk válaszfelirata előt­
tünk fekszik.

Daczára annak, hogy ö Felsége ural­
kodói legmagasabb küzdelmének kiindulási 
pontjául s alapjául a pragmatica sanctiot 
nyilvánító, a még mind kétes politikai hely­
zetek, s az experimentatiokbóli kibontakoz- 
hatlanság következtében a magyar királyság 
erdélyi részeiben fekvő törvényhatóságok nem 
lehettek szerencsések azon törvéuysze; telí­
tette jogukkal élni, hogy a felirati vitábán 
részt vegyenek, legfölebb Oláhfalu s Szamos- 
ujvár követei ha ott lehetnének a vita kez­
detére, mely e hó 15-ére van kitűzve.

És midőn municipalis életünk is el vau 
zárva a politikai nyilvánítások jogától, csak 
a közvélemény közegeinek, hírlapjainknak 
juthat azon alkalom, hogy szavakkal járul­
hassanak azon eszmékhez, melyek törvény­
magyarázat terén felmerülnek.

Pragmatica sanctio és a jogfolytonosság, 
ez az alap, melyet a király uralkodása jog­
alapjául elismert, s az országgyűlést meg­
nyitó trónbeszédjében saját ajkain a nemzet 
és Európa színe előtt kimondani legkegyel­
mesebben méltóztatott.

Pragmatica sanctio és a jogfolytonosság, 
ez volt a követjelöltek általános jelszava vá­
lasztóik előtt kimondott programmjaikban.

És e szerint az országgyűléstől nem 
lehetett mást várni, mint hogy ezen közösen 
elismert jogalapra fogja fektetni válaszfelira­
tát, s a kormánytól sem várhatunk mást, 
minthogy ö Felsége színe elibe a törvények 
alapján oly tanácsokkal járul, melyek a ki­
rályi Ígéretnek és nyilatkozatnak, az ország 
törvényének, s ezen törvények helyeB és ter­
mészetes magyarázatának megfelelnek.

A pragmatica sanctio első czikkében ezt 
olvassuk

„Ö cs. kir. Föisége . . . . bü karai közé jönni, 
8 őket legmagasabb személyében atyailag vigasz­
talni, s legelőször is mindenek előtt irántuk tiszta 
atyai indulatból, hogy magyarországi örökös ki­
rályságának, s a hozzá kapcsolt részek, országok 
és tartományok összes karait és rendéit, valameny- 
nyi mind hitleveli, mind bármely más javaiban, 
szabadságaiban, kiváltságaiban, mentességeiben szo­
kásaiban, előjogaiban és törvényeiben, melyek ed­
dig engedélyeztettek s alkottattak, és a jelen or­
szággyűlésen s jövőre is országgyülésileg 
alkottatni fognak, ajánlani, és azokat legke­
gyelmesebben megerősíteni méltóztatott.

Ugyancsak a pragmatica sanctio 3-dik 
czikke újból megerősíti az ország minden 
alkotott törvényeit, egyszersmind ezen czikk 
1-sö §-a kötelezi a királyi ház utódait is a 
hozott törvények pontos megtartására.

És szintén a pragm. sanctio harmadik 
czikkelyében, mely az egyik szerződő fél, 
Hl. Károly, római császár és magyar király, 
biztositó nyilatkozatát foglalja magában, ezt 
olvassuk :

1- sö §. „Nem is akarja a királyi szent Fel 
ség, hogy az ország karai és rendei másképp igaz 
gattasBanak, vagy kormányoztassanak, mint meg 
tartva magának Magyarországnak eddig 
hozott vagy jövendőben őrszággyUlésileg ho­
zandó saját törvényeit.“

2- dik §. Mely királyi legkegyelmesebb nyil­
vánítás által ezen záradék felöl : miként a törvé­
nyek értelme, és gyakorlata iránt a király, és ka­
rok közmegegyezésével országgyülésileg történik 
megállapodás az országból minden elszakadás­
tól, és a kormányzatnak a többi tartományok 
módjára behozásától, az ország karait és rendéit 
elegendöleg megóvatottakká teszi.

E szerint a pragmatica sanctio kimond- , 
ván azt, hog'y a hozott és hozandó törvények 
kötelezendik a királyt és örököseit, a jog­
folytonosságot tettleg biztosította; kimondván 
azt, hogy a magyar királyság másképp nem 
igazgatható s kormányozható, mint eddig ho­
zott vagy jövendőben hozandó, saját tör­
vényei szerint, s kimondatván az is, 
hogy a király és örökösei országunkat min­
den elszakadástól megvédik, és igy törvényes 
integritását királyi hittel biztosítják; ezekből 
önkint következik :

a) hogy a rendes törvényes utón hozott 
kormány formát, az 1848-ban megállított s 
szentesitett felelős ministeriumot, helyre kell 
állítani.

iránti

b) Hogy a minden törvényeink által 
sérthetlenül biztosított municipiumokat jogaik­
ba, hatáskörükbe vissza kell helyezni.

c) Hogy az 1848-ban közös törvény­
hozásba s közös felelős ministerium alá szo­
rosabban egyesült erdélyi részek, mint a kö­
zös törvényhozás rendszeres és egyaránt 
jogosult tényezői tekintendők a királyság 
országgyűlésén, s hogy a törvény szerint 
egyesült erdélyi részeket, a jogfolytonosság 
alapján egyedül érvényes közös törvényhozás 
akaratján kivül párttöredékek törvényellenes 
gyülekezetei s jogsértései alapján az egység 
kapcsaiból kiszakítani soha sem lehet, még 
akkor sem, ha az erdélyi részek minden 
lakója akarná, miután ez része lévén egy 
egésznek, az egész jogát maga irányában el 
nem bitorolhatja.

A király, ki a pragmatica sanctio által 
ősei successioját éppen úgy,'mint a magyar 
királyságnak az örökös tartományoktól való 
teljes önkormányzási külön állását biztosította, 
személyesen, mint magyar király jelent meg 
akkor is a rendek előtt, s kötötte meg azon 
alapszerződést, mely e nemzet szabad király­
választási jogát, egy német dinastia 
bizalmon alapult compromissum által, csak 
a legkésőbbi időknek tartotta fenn.

Legmagasabb személyében jelent meg 
most is a király az ország rendei előtt, el­
ismervén azon szerződés érvényét, melyet 
fölséges elődjei velünk kötöttek.

És midőn a pragmatica sanctio kimond­
ja, hogy Magyarország csak az országgyű­
lésen hozott és hozandó saját törvényei által 
kormányoztathatik; ezen pragmatica sanctio 
megszegése volna, ha az országgyűlés mást 
kívánna, mint a mit feliratában kívánt, t. i. 
a hozott és szentesitett törvények restitutioját.

A magyarok ezen alapos, alkotmányos 
érzésével s törvényes felfogásával a régibb 
uralkodók is mindig tisztában voltak; innen 
történt az, hogy ök félrendszabályokhoz nem 
nyúltak a restitutionál.

József császár megpróbálta, félrevetve az 
ország törvényeit, a fejedelmi akarat szerint 
kormányozni, melynek szabadelviiségében bí­
zott, s hinni látszott, hogy egy uralkodó 
nemes és szabadelvű törekvése, a törvények 
feláldozása árrán is, kedves lehet népeinek. 
De az alkotmányos nemzet a nemes irányt, 
s szabadelvüséget csak positiv törvényeiben 
megirva látja maradandónak; a nemzet ki- 
küzdé passiv ellenállását, József császár nem 
nyúlt félrendszabályokhoz átmenti hidak gya­
nánt, hanem visszavonta rendeletéit, s helyre­
állító őseinek szerződését a pragmatica sanctiot.

Hasonlóképp cselekedet 1-sö Ferencz 
császár hosszas és szigorú provisoriuma után, 
habár e provisorium alatt nem lehetett látni 
osztrák ministerek beavatkozását hazánk bel- 
dolgaiba, a kormány a kanczelláriák által 
dictatoroskodott, soha nem küldettek király­
ságunkba verordnungok az örökös tartomá­
nyok ministereitöl; mind a mellett a nemzet 
a pátensek általi kormányzást el nem fogad­
ta , és- Ferencz császár szintén nem keresett 
átmenti hidakat, kimondá, hogy fájt atyai 
szivének azon viszály, a mely kiütött, s az 
alkotmányt habozás nélkül egész teljességé­
ben visszaállitá, a pragmatica sanctio, s az 
ebben biztosított jogfolytonosság értelmében.

Ez az, a mit most oly hosszan tartott 
absolutismus, s külkormányi befolyások után 
a nemzet kér az uralkodótól, s a mit remél­
hetünk, hogy azon uralkodó felség kedve­
zően, fogadand, ki szintén, mint előde, jelen 
van az országgyűlés színhelyén, s ki az oly 
hosszas politikai viszálynak legmagasabb 
akaratja s befolyása alatt kíván véget vetni, 
támaszkodva azon felmondhatlan ös szerző­
désekre, melyek dinastiája királyi uralkodá­
sát az egykor oly kitűnő európai nagyhata­
lom, a magyar királyság fölött nemzedékről 
nemzedékre biztosítják.

Midőn a király, felséges neje és gyer­
mekei a magyar királyi állam nyelvét csa­
ládi életök szentélyébe is befogadták, ezzel 
magával biztos garantiát nyújtottak nemze­
tünknek , hogy a magyar korona fontosságát 
tökéletesen elismerték, s fényének emelésé­
ben látják felséges dinastiájuk fényének 
emelkedését.

A magyar nemzet az uralkodó Fölség 
íi anti hódoló tiszteletben, s a fölséges ház 
a magyar nemzet iránti atyai szeretetben

A válaszfelirat s Erdély.
Magyarország és Erdély közös ország­

gyűlésének február 8-iki ülésében megtörtént 
a” első lépés, mely a végzetteljes nagy fel­
adat körüli actio eseményszerű jeleneteinek 
sorát ünnepélyesen megnyitja.

Az alsóház válaszfelirati javaslata a dec. 
14-diki királyi trónbeszédre felolvastatván, 
kinyomatni s részletes megvitatás végett napi­
rendre kitüzetni határoztatott

Ezen részletes vita, melynek a Gond­
viselés által vezérlendö mozzanataitól függ a 
szerencsés végmegállapodás, ma csütörtökön 
(febr. 15-én) kezdődik, s tán joggal ápolhat­
juk azon reményt, hogy pártnézetek élesebb 
súrlódása nélkül fog lefolyni.

E remény nélkül — mi, erdélyiek leg­
alább , a kik kétszeres érdekkel csüngünk a 
békés kiegyezkedés sikeréuek kilátásain — 
bajosan nyugtathatnék meg kedélyünket szem­
ben azon nem kevéssé jogosult aggodalmak­
kal, melyek helyzetünk még mindig függő 
természetének higgadt észleléséből származ­
nak.

O Felsége múlt évi decemb. 25-iki ke­
gyelmes királyi rendelete által Erdély és Ma­
gyarország uniója, mint jogilag bcvégzett 
tény, mely legfelsőbb helyen „mindig érin­
tetlen hagyatott“, a foganatosítás stádiumába 
jutott; mindazonáltal nem szabad e vívmány 
feletti örömünket tovább csigázni, mint a 
meddig a legmagasb kegy iránti hálás érze­
lem öncsalás nélkül ragadhat.

Hódoló tisztelettel keli meghajolnunk 
e Felsége azon bölcs tartózkodása előtt, mi­
szerint egy királyi előde által szentesített 
s ele t b el épt e te 11 törvényczikket, mely 
Erdély államjogi helyzetét Magyarországéval 
már egységesítette volt, még a legitim kap­
csolatokra nézve oly kedvezőtlen önkényü 
radicál reform-kisérletek idejében is, minő 
a Schmerling-aera vala, előrelátó bölcseség- 
gel érintetlen hagyni méltóztatott.

S ha most egy lépéssel továbbmenni és 
e törvényczikk alapján Erdély követeit a kö­
zös országgyűlésre legk. meghívni méltózta­
tott, e legitim irányú elhatározásban lehetet­
len még hálásabb elismeréssel nem ismernünk 
fel azon legmagasb szándék jelét, hogy az 
unió valóban életbe is léptettessék.

De lehetetlen perczig is felednünk, hogy 
ugyancsak az említett dec. 25-diki k. kir. 
leirat által Erdély képviselőinek a „koro­
názási országgyűlésre“ való meghívá­
sát illetőleg a súlypont nem annyira magára 
az egyesülési törvény erejére, mint inkább 
azon szükségességre van fektetve „nehogy 
az összes monarchiát érdeklő áilamjogi kér­
dések megoldása halasztást szenvedjen.“

Ezen roppant horderejű tétel által tehát 
el van ugyan ismerve a korona részéről 
hogy Erdély képviselői a pesti közös ország­
gyűlésre nem csak a koronázási magasztos 
actus tanúi gyanánt, hanem mint azon ország­
gyűlés illetékes tagjai hivatnak meg, 
még pedig „az összes monarchiát érdeklő 
államjogi kérdések megoldásánál befolyást 
gyakorolni“, s e törvényszerű — mert másról 
szó se lehet — befolyás illetékességének ily 
határozott elismerése által Erdély és Magyar­
ország törvényhozási egysége ö Felsége által 
is már visszavonhatlanul sanctionálva 
látszik ugyan; mindazonáltal ki van egy kü­
lön tételben jelentve a többször tisztelt k. k. 
leiratban, hogy „a két ország végleges 
egyesülése csak a magyar koronához tar­
tozó országok egymásközti, valamint ezek­
nek a birodalomhozi államjogi viszonyainak 
szabályozása alapján valósítható“ stb.

Erdély- és Magyarország uniója e sze­
rint — jegyezzük meg magunknak jól! — 
többé nem tekintendő érintetlen hagyottnak, 
hanem mintegy legfelsöbbleg elismertnek, s 
csak a közös ügyek ■ kérdésének megoldásá­
tól függővé tett dolognak. De — valljuk meg 
az igazat —oly feltételtől van függővé téve, 
melynek nehézségeire gondolva, lehetetlen 
remegve nem eszmélnünk arra, hogy elünkbe 
oly feladat van tűzve, melynél nehezebbet,

annyira haladtak, hogy innen visszaesést 
nem várhatni. És igy a korona erejét s a 
nemzet szabadságát reméljük, hogy nem­
sokára biztosítani fogja egy nagy tény, 
alkotmány teljes restitutiojának ténye.

az

szövevény esebbet alig képzelhetnénk, s me­
gettünk egy „erdélyi országgyűlés“ komoly 
intés gyanánt csak elnapolva.

Ne csodálkozzék senki, ha mi, az unió 
barátai, a közös ügyek kérdésében egyszera- 
mind Erdély életkérdését látjuk végzetteljes 
komolysággal kitűzve, s ennélfogva minden 
legkisebb mozzanatnak, annyival inkább egy 
oly nagy jelentőségűnek, minő a válaszfel­
irat, reánk nézve sorsszerüleg döntő fontos­
ságot tulaj donitunk, a mennyiben annak alap­
elvei előre ki kell hogy jelöljék azon határ­
vonalat, melyen belöl maradandó sikerre, s 
melyen túl csak bizonytalanságra és vissza­
esésre számíthatunk.

Semmi sem természetesebb, mint azon 
— mondhatni — lázas izgatottság, melylyel 
e javaslatot olvasás végett mohón ragadók 
kezünkbe, s kiváló figyelmünket először is 
két főpontra szegezök nagy várakozással, arra, 
hogy mit mond a közös ügyekről, amit 
az unióról?

A mi az elsőt illeti, oly loyalis, oly le­
gitim, oly méltányos és valódi emelkedett 
szempontból egyensúlyozott nyilatkozvány az, 
mely a legöszintébb készséget tanúsítja a 
birodalmi érdekek, s a magyar állam érde­
keinek méltányos öszhangbahozatalára, s mely 
kétségkívül minden elfogulatlan igaz honpol­
gár kedélyére — Lajtbán innen s Lajthán túl 
egyiránt — megnyugtatóig fog hatni. A fel­
irat, valamint a dec. 14-ki trónbeszéd, a kö­
zösen alkotott birodalom kapcsolatainak jog­
alapjául a pragmatica sanctiot veszi, s e ki­
indulási ponthoz következetes, szigorú con- 
servatismussal ragaszkodik. Elismeri, 
hogy léteznek oly viszonyok, melyek Ma­
gyarországot az ö Felsége uralkodása alatt 
álló többi országokkal közösen érdeklik, 
s Ígéri, hogy az országgyűlés igyekezete 
oda lesz irányozva, mikép „e viszonyok meg- 
állapitasára s mikénti kezelésére nézve oly 
határozatok jöjenek létre, melyek alkotmá­
nyos önállásunk s törvényes függetlenségünk 
veszélye nélkül a czélnak megfeleljenek.“ 
Hangsúlyozza, hogy „ö Felsége minden or­
szágainak alkotmányos szabadságát saját sza­
badságunk támaszának tekintjük.“ A mi al­
kotmányunk nem az octoberi diplomában ve­
szi ugyan kezdetét; de méltányolja annyiban, 
a mennyiben „ezen diploma alapköve az ál­
talános alkotmányosságnak ö Felsége mind­
azon országaira nézve, melyek nem a ma­
gyar koronához tartoznak.“ Az octoberi di­
ploma a közösiigyek körvonalozásával túl­
megy a pragmatica sanctio határain, s a febr. 
26-ki pátens, mely „inkább egybeolvasztás­
ba? mint egyesítésre látszott irányozva“, még 
meszébb tulterjeszkedhetik, s igy azokat a 
felirat el nem fogadhatja, hanem követi a 
legmagasb trónbeszéd utasítását, miszerint, 
ha az e részben felmerülő aggodalmak el- 
oszlathatók nem lennének, a birodalom élet­
föltételeinek megfelelő módositási javaslat ter­
jesztendő fel. A birodalom fönállását — úgy­
mond koczkázfatni nem akarjuk, s „mi­
után meggyőződésünk szerint az octoberi di­
plomát s februári pátenst a mi hazánk élet­
föltételeivel nem lehetne öszhangzásba hozni, 
fogunk igyekezni, hogy oly javaslatot ter- 
jeszsziink fel, mely alkotmányos ÖBáilásun- 
kat is megóvja, s a birodalom életföltételei­
nek is megfeleljen.“

Hazánk jogi állásának, s a birodalom 
közös érdekének híven hódoló szellem lengi 
át az egészet, s ha méltányolni akarjuk még 
hozzá azon ildomteljes nyilatkozatot, mely a 
17-dik tételben foglaltatik, s mely szerint a 
Lajthán tuli országok alkotmányos viszonyá­
nak rendezésére jogtalanul beavatkozó befo­
lyást gyakorolni nincs szándékunk, de vala­
mint 1861-ben tettük, újabban kijelentjük, 
hogy készek vagyunk „a mit önállásunk és 
alkotmányos jogaink sérelme nélkül tehetünk, 
a törvényszabta szigorú kötelesség 
mértékén túl is, méltányosság alapján, 
politikai tekintetekből megtenni, hogy azon 
súlyos terhek alatt, miket az absolut rend­
szer eljárása összehalmozott, az ö (Lajthán 
tuli tartományok) jóllétök s azzal együtt a 
miénk is össze ne roskadjon, s a lefolyt ne­
héz idők káros következései róluk, és rólunk 
elhárittassanak“, akkor valóban megnyugtat­
hatjuk magunkat, hogy az egyezkedési tér 
elöleges kiszabása annyi engedékenységgel — 
mondhatnék : bőkezűséggel — történt meg,Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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hogy többet csak az követelhetne, a ki a 
birodalom érdekeinek kielégítését oktalan ego- 
ismussal csak oly módban tudja feItal“lm> 
melylyel Magyarország jogai és fuggetlen- 
sége okvetetlenül martalékul kellene esni.

A mi az Erdély és Magyarország unió­
jára vonatkozó passust illeti, meglehet : lesz­
nek közülünk, a kiknek várakozását tan nem 
egészen elégíti ki, hogy több nyomatékkai, 
s nagyobb tüzetességgel nem történik hivat­
kozás azon legitim viszonyra, melyen tör­
vényhozási, közigazgatási és igazságszolgál­
tatási egységünk igéuye alapul. Meglehet 
lesznek, a kik várták volna, hogy a dec. 
25-diki k. kir. leirat által bizonyos tekintet­
ben kétséges színben hagyott helyzetünk fe­
letti aggodalmainkat eloszlató erélyes reflexió 
tétessék.

De megnyugtatásul szolgálhat azon igen 
valószínű föltevés, hogy valamint a közös 
ügyek részletezésének, úgy ennek ilyszerii 
tárgyalása is nem Ítéltetett a válaszfelirat 
általánosságban tartandó keretébe illőnek.

Annyival inkább alaposnak látszik e 
felfogás, mert a közös országgyűléshez inté­
zett trónbeszédben magában rendeltetik, hogy 
valamint Erdély felhivatott az 1848. I. t.-cz. 
komoly és beható megfontolására, úgy „az 
1848-ki magyar országgyűlés VII. törvény- 
czikkét illetőleg hason eljárásra szólit- 
tattak fel Magyarország rendet“ és pedig, 
hogy e kérdés „tartós és maradandó meg­
oldást“ nyerjen, s az országgyűlés, midőn 
e tárgy napirendre kerülend, kétségkívül 
tüzetes törvényes felfejtései által eleget teend 
mind a trónbeszéd felhívásának, mind a mi 
reményeinknek, sóhajtásainknak.

A felirat 39-ik passusában, mely újab­
ban határozottan hivatkozik az 1848-ki tör­
vényekre , melyek „Magyar- és Erdélyország 
egyesitéséröl e két ország közös egyetérté­
sével hozattak, s királyi jóváhagyás által 
szentesittettek“, addig is elég megnyugtató 
biztositékot találhatunk, azon kilátásunk fen- 
tartására, hogy a némileg még helyzetünk 
felett borongó köd örökre el fog oszlattatni, 
s annyi viszontagság, annyi hányattatás után 
kiköthetjük sajkánkat a révparton, honnan 
háromszáz évvel ezelőtt egy gyászos emlékű 
viharos napon elszakittatánk, s daczára min­
den törekvéseink és erőfeszítéseinknek az 
események kedvezőtlen hullámzása által min­
dig tovább sodortatánk.

Részünkről e remény valósulását — noha 
előttünk még sysiphusi feladat áll — közelebb 
kilátásba helyezettnek találjuk, mint vala, s 
hódoló tisztelettel és hálával ismerjük el, 
hogy a válaszfelirati javaslat államférfiul bölcs 
mérséklettel letett vezéreszméi által biztos 
utat látunk kijelölve, melyet teljes odaadó 
bizalommal készek lehetünk követni.

Halmágyi Sándor.

Gr. Bethlen Farkas küküllömegyei 
követjelölt programmja választóihoz.

Midőn önök, polgártársain), ötöd Ízben is azon 
becses bizalommal akarnak felruházni, hogy Kükül- 
lömegyének országos képviseletével felhatalmaznak: 
fogadják hálás köszöuetemet, azon megtisztelteté­
sért, melynél szebb, dicsőbb nem lehet, azon juta­
lomért, melylyel polgártársaim bizalmokkal újból is 
megajándékozni kívánnak A megelégedés magasz­
tos fokozatán áll bármely időben is azon polgár, 
kinek társai hazafisága, képessége, és jó szándéká­
nak irányában bizalommal viseltetvén, öt képvise­
lőjüknek választani érdemesnek találják, de annál 
fontosabbnak kell lenni azon megtiszteltetésnek, mi­
dőn valamint a jeleni, úgy a jelenhez hasonlatos 
tömérdek, és sok nehéz kérdések megoldását esz- 
közlendö országgyűlésnek tagjává választatnám, il­
letékesnek nyilvánítani szíveskednek, egy oly or­
szággyűlés tagjává mondom, melynek Isten ke­
gyelméből, urunk királyuuk bölcs jóakaratából ki­
folyó, s meggyőződéssel igazoló parancsa következ­
tében tagjaivá lettünk, még pedig oly feladat mel­
lett felszólítva, hogy mindenekfelett hazánk, a mo­
narchia, és a dynastia sorsa felett is tanácskozva, 
e kettőnek elrendezéséhez munkás kezeket nyújta­
ni ne késedelmezzüuk:

Hazánk, a dinastia, és igy a monarchia sze­
rencsés megalapítása, tehát sorsa és jövőnk rende­
zése foglalja magában mindazon roppant kérdése­
ket, melyeknek szerencsés megoldásától függ mind­
nyájunknak létezhetése, ezen kérdések parancsol­
nak önök engedelméböl, hogy említsem meg azok 
egyréBzét, 8 nyilvánítsam nézeteimet felettük.

Hogy megkezdhessük ama kérdések tárgyaló 
sait, illetőleg megoldhatásokra lépéseket tehessünk, 
legelső feladat a Szt. István korongja alatti orszá­
gok integritása. Ez által nem csak az egymástól ed 
digelö erőszakosan felállított földirati határok eltá­
volítását értem, hanem alkotmányunk restitutioját is, 
bizva a társ Horvátország méltányosságába, és test­
véries szeretetében, hiszem, hogy a Magyarhon ál­
tal számára fentartott fehér lapot be fogja Írni. Az 
eddig öt tőlünk elválasztó bilincs helyét a béke és 
a szeretet kapcsával felváltván, urunk királyunk­
nak a törvényességhez való ragaszkodása, és a 

nemzet régi óhajtása a jogilag el nem vált Erdély j 
egyesülését is tettleg is életbeléptetyén, azáltal, hogy 
a közös bengyttléere Erdély is megbivatott, s igy a 
Szt. István országa teljes visszaállítását örömünkre 
többé nem sorozhatjuk sérelmeiok közé, de e mel­
lett a bél-igazgatást, vagy is alkotmányunk restitu­
tioját, mind magunkért, mind ama pontos áilami tár­
gyak ehntézhetéséért is elkerülhetetlen szükségnek 
tartani, és pedig

Először. A kormány közegeinek törvény- 
szarülcg való felállítását.; a magyar független fele­
lős ministeriumnak kinevezése folytán;

2-or. A helyhatósági autonómiának rögtön visz- 
szaállitását.

3 or. A Királyhágón inneni részben törvény­
kezésünknek az 1861 beli magyar országgyűlés ál 
tál elfogadott rendszabályok szerint módosított tör 
.vények restitu iojával való rendezések, a mostan 
már létező erdélyi, és Bécsben székelő feltörvény 
széknek megszüntetését.

4-er. A nádor-választást. I
5 ör. Hogy az országos gépezet működése, és I 

a közrend meg ne zavartassák, e:en tettből maga 
után semmi következtethefést nem vonható, azon ha­
tározás hozatalát, hogy mig véglegesen megszavaz 
hatja, illetőleg rendezheti a köz-költségeket, ezen 
országgyűlés; de csak tartama alatt a folyó költsé­
gek fennakadást ne szenvedjenek;

Ezen teendők keresztülvitele ulán köz-egyet­
értéssel foghat hozzá az országgyűlés, a mind Ma­
gyarországra, mind az egész monarchiára és a di 
nástiára nézve élet-kérdésnek, a közös-ügyeknek 
megoldásábo ■ :

Kérdhetnék önök közül; századokon keresz­
tül éltünk együtt az örökös tartományokkal közös 
egyezések fenuállása nélkül, a birodalom tekintélye 
állott, miért van e kérdés ma ?

ügy van, eddig közös egyezések nem valá- 
na!s, nem voltak, pedig azért mivel magyar hazáuk 
alkotmányos értelemben szerződés szerint va­
ló királyaink, a Lajtbáu túli országok pedig 
korlátlan hatalmú császáruk által kormányoz- 
tatott, s a mibe országgyűléseinkkel megegyezett, 
mint korlátlan uralkodó az ők nevében is tette: de 
most a király alkotmányosan kívánván uralkodni, a 
Lajtán túli országokban is az olyan ügyekben, me­
lyek nem csak minket érdekelnek, olyan kötelessé­
get vállalt magára, hogy azok bejegyezése nélkül 
nem rendelkezik ; ilyen közös-ügyek: akül-,acen- 
t ralis had-, és tengerész-ügy, úgy az adós­
ságok és egyéb közös és el nem választhatás mi­
att keletkezett közös pénz-, és átaláuos keres­
kedelmi ügy.

Annak elösorolásába nem bocsátkozva, hogy 
hasznos és áldásos következményű lesz mind a Laj­
tán túli, mind az itmeniekre nézve az alkotmányos­
ság? ezúttal csak arra szorítkozom, hogy maga az 
alkotmány eszméje ezen említett ügyek közösen va­
ló elintézését magában hordja, s mind elvitázhat- 
lan és elmulaizthatlau követelményre biv fel: Óhaj­
tom, hogy ezen ügyek s a belőlük következő kér­
dések oly megoldást nyerjenek, hogy a monarchia 
régi féDyét és tekintélyét visszanyerje, hogy a Laj­
tán túli országok méltányos és nem túlhajtott ér 
dekeik kielégittessenek; függetlenségünk ób önálló­
ságunk szellemi, úgy erkölcsi éB anyagi tekintetben, 
a méltányosság határain belől a mások kedvéért 
sem egészben, sem részben fel ne áldoztassanak.

Ha ezen, közös-ügyek áilamszerzödéaileg és 
tettlegesen életbe léptetnek, az ezekután emli ten- 
dö és más nem említett, inkább hazai kérdéseknek 
az 1848. törvények szerint, és a 17 év alatti szár­
mazott igények értelmében való szentesítését magá­
ban foglaló koronázási okmány kiadása mellett a 
magyar apostoli koronával felkenendő volna eö Fel­
sége.

Századunk nagy eszményének, a nemzetiség 
kérdésének megoldását óhajtom, az egyenjogosság 
és nemzet-szabadságnak azon határokig való kiter­
jesztéséig, melyen túl a haza állami, és területi ép­
ségének, veszélyeztetésén kívül haladni nem lehet, 
több számosabb, a külömbözö nemzetiségeket ér­
deklő részletezések mellett ide értem a Királyhá­
gón inneni résznek népBzám szerint való országos 
képviseltetését, s az országos felsöbáznak az elő­
haladott kor- és igények szerinti rendezését is.

Óhajtom a külömbözö vallások közötti kie­
gyenlítést, a teljes vallás szabadság alapján, olyfor- 
mán, hogy midőn a már önkormányzattal biró val­
lásfelekezeteknek autouomiájok tovább fejlésében az 
eszközök használatát tetszésekre bíznám; a más 
autonómiával nem dicsekbetö vallásfelekezetek is, 
azon jogokkal feirubáztasaanak, és va’amint egy 
vallásfelekezetnek több joga, s kevesebb kötelessé­
ge nem volna egymás irányábao, mint a másiknak, 
polgári hivatása is egyiknek másik fölött jogot, vagy 
kiváltságot ne adhasson.

Óhajtom a jobbágyi viszonyok minden ma­
radványainak méltányos kárpótlás mellett való meg­
szüntetését.

, Óhajtok egy teljes polgárt- éB büntető törvény­
könyvet. A földmivelés, ipar, és kereskedelem fel­
virágzását, a nemzeti hitel és vagyonosság emelé­
sét előmozdító, népünk hajlamát, és köz-igényeit ki­
elégítő mezei-rendörségi, ipar és kereskedelmi, vas­
úti- és biztosítási törvények létesítését óhajtom; mert 
csak azáltal képzelem, ba a kül- és bel-kereskedés 
szabadságának kedveznek, a földtnivelésnek, hazánk 
e kedvencz ipar-ágának, a rajta nehezedő terhek 

enyhitését és ápoló rendszabályok általi rendezését, 
óhajtom ezen kapcsolatban a hitelre elkerülhetetlen 
telekköuyvek behozatalát a Királyhágón inueu is, 
továbbá a földnek túlterhelő adóztatási bilincseiből 
való felszabadítását De ezek az eltelt évek gyá­
szos eseményei után legforróbb óhajtásom mellett is 
rögtön nem létesülhetnek, csak legföleg reményem 
az, mi kecsegtet, minek kifejezését elhallgatni bűn­
nek tartanám, hogy egy tapintatos áldozatkész kor­
mány, a már csaknem elbordozhatlanná vált terhek 
beszedésére, ha minden hatalmában álló eszközök­
kel a könnyebbítő eljárást fogja szem előtt tartani, 
pénzügyünk bevégzett rendezéséig a bel-jó'étet, és 
kül-kereBkedést előmozdítva, oly nyomasztó a bazá 
ra nézve nem lesz a köz-terhek hordozása:

Egy a szabadsággal és alkotmányossággal 
megegyező büntető törvénykönyv behozatalával, mi­
dőn a sajtó szabadsága és a szabad szó a törvény 
korlátái között azon jogos helyet elfoglalhatja, 
melyre Istentől és szabad eszméktől hivatva van; 
lehet és teheti öszhangzásba minden kül- és belkér- 
déseinket egymással szemben.

Óhajtom a haza múlt keserveiben oly erős 
oszlopának, a helyhatósági authonomiának a me­
gyékben úgy, mint az 1848 ki törvények által ké­
pesített városokban továbbra való fentartását és 
annak kiterjesztését azon határokig, melyek között 
a felelős kormány is létező legyen.

Valamiképen a közelebb lefolyt erdélyi gyű­
lés, a jogfolytonosság igazsága szerint, a magyar­
honi egyesülést újra kimondta, aképpen az 1848-i 
törvényeknek is fenn kell állaniok; mig csak azo­
kat egy törvényes, országgyűlés és korouázott ki­
rály megváltoztatja; ezekre jogos lehet reményünk, 
miután királyunk jogos kívánságunk meghallgatása 
után, az 1848 beli kettős törvényhozás által szen­
tesített egyesítésről szóló törvényt kegyeskedett 
annyiban újból is létesíteni, hogy a közös hongyü- 
lésre Erdély is megbivatott; miután 17 év alatt je­
lenben jutott alkalma a nemzetuek a király köze­
lébe jöhetni, mert eddig alkotmányos állásunk sírá­
sói, nemzetiségünk gyáva elsobzó), az önző tanács­
adók, megfosztván ez alkalomtól; miután e tanács­
adók helyét oly hazafiak váltották fel, kik a tör­
vényesség felé kívánnak haladni; hinnünk kell, a 
a közelmúlt 1861 e reményben támogat, hogy a 
kiegyezkedés törvényes utoni eszközlése egyedüli 
czéljok, mert látjuk, hogy a hatalomnak nem azon 
kényelmes köpenyét öltik fel, mely alatt őket a sza­
bad szó fölemelés és szabad gondolkodás nyugtala­
níthatná és boszszanthatná.

Ily helyzetben látva a törekvést felülről a 
nemzet, bizodalommal felelve, örömmel segédkezet 
nyújthat alkotmányának visszaállítására, s hoszszas 
viszontagságainak megszüntetésére.

Nemzetünknek a törvényességhez való hü ra­
gaszkodása, urunk királyunk igazságunknak elis­
merése következtében mielőbb megjelenendünk a 
közös hongyülésre, hol az egyesülésünk egyes kér­
déseit a nemzetiségek és vadások teljes kiegyenlí­
tésével, minden eíkülönitett közigazgatás és törvény­
kezés nélkül, mindnyájunk megelégedésére hiszem 
és reményiem méltányosan oldhatva meg, az egye­
sülés véglegesen meg fog történni.

Legyen jelszavunk : egyesülés az anya­
országgal, boldog és önálló Magyaror­
szág, égj hatalmas és erős mo nár c h i a 
megalapitása I !!

Követválasztási mozgalmak.
— Kolozsvár központi bizottmánya a követ­

választás határnapját e hó 22- és 23-ra tűzte ki.
— Csik Szereda, febr. 11. Sietek birül adni, 

hogy a esik szeredai képviselői választás tegnap, 
azaz : febr. 10-kén szép renddel és csendesen vég- 
hezment, és 123 szavazat közül 121 Geczö Já­
nos urra esett, s igy majdnem egyhangúlag ö lett 
pesti képviselőnk, s egyhangú csak azéyt.nem le­
hetett, mert a képviselő jelölt maga nem adhatta 
magának a szavazatot, a másik szavazat pedig 
Orbán Jánosra esett, ennek édesapjától.

■— A mint Maros-Vásárhelyről Írják nekünk, 
ott a választás 15-kén vagy 16 kán fog végrehaj­
tatni. Reméljük, hogy városaink általában e hó 
20 dikáig készen lesznek a választásokkal, s kép­
viselőik még e hóban megjelenhetnek csakugyan 
Pesten.

Különfélék.
— Háromszékről vett újabb értesítésünk arra 

mutat, hogy biz ott a legutóbbi választmányi gyű­
lés nem igen csendesen folyt le; a személy-pártok 
élesen és türelmetlenül viselték magukat egymás 
irányában, az ok a követség kérdésében fenekük, 
mert miután gróf Mikó Imre ö exclja, habár benne 
minden párt kiegyezett, részint az ottani párt-csa­
ták, részint Kolozsvárit történt jelöltetése folytán a 
háromszéki követséget el nem fogadhatta, ott az 
egyik követ felett nem tudtak kiegyezni. Nem ér­
tesítenek ugyan arról, hogy az azt ellenző s szin 
tén befolyásos rész kit akarna felléptetni ? ajánla­
nék azonban annak megfontolását, hogy jövőnk 
még mind igen bizonytalan, többet árt ügyünknek 
a szakadás, mintha oly képviselő megy is, ki egy­
részt ki nem elégít. Háromszék kiválólag azon sze 
rencsének örvendhet, hogy egyik képviselője olyan, 
ki élt még nagy időket mint szereplő, s kiben az 
egész hatóság bizalma összpontosul, mellette men­

jen az, kinek látható többsége van. Bizonynyai a 
derék Háromszéknek egy fia sincs, ki hazája tör 
vényeit megtagadná.

— Mint érdekes hirt megemlítjük, hogy Tóth- 
falusi jutalomjátékáui „Borgia Lucretia“-t választ­
ván, abba Maffio Orsini szerepét K u n a Vilma 
fogja énekelni.

— A vólaszfeliratot Pesten több ezer példány­
ban árulták az utczákon , egy subanez útját állotta 
Deáknak, kit nem ismert, midőn látta, hogy 
nem figyelt reá, élénk hangon mondá: „de uram I 
vegyen ön, mert ez nagyon szép.“ A nagy magyar 
államférfi elnevette magát, s megvásárolt egy pél­
dányt saját feliratából.

.— A mint az „Idők Tanúja“ Írja, gr Bel- 
credire nyomasztó hatást gyakorolt a felirat, s azt 
mondá, hogy állása igen nehézzé vau téve; ellen­
ben a magyar kormányférfiak remélik a kiegyenlí­
tést. A válaszfelirati vita ma veszi kezdetét; azt 
Írják a lapok, hogy több szónok készen áll részle- 
tesb fejtegetésébe bocsátkozni a felirat általános 
eszméinek, s ekkor lehet alaposabban kivenni azon 
intentiokat, melyeket az országgyűlés többsége tű­
zött maga elé. Magán fairünk szerint egy magas 
hivatalnok, ki a 30-as bizottmányban részt vett, 
egy kimerítő beszéddel fog fellépni a felelős minis­
téri rendszer ellen, ha ez megtörténend, úgy hosz­
szas és kemény vitára számolhatunk, miután a 
ministerialis rendszer, mint a leghelyesebb kor­
mányzási forma, minden európai államban el vau 
fogadva, s Magyarországot lehet provisoriumokkal 
s absolutismussal úgy a hogy kormányozni, de 
arra rábírni nem, hogy a középkor elavult collegia- 
lis rendszeréért a ministeri felelősségről hozott po­
sitiv törvényeit feláldozza.

— Dicsérjük-e lemente után a napot? a far­
sangnak vége van, a lábikrák és a papák tárczái 
pihenni -fognak, s böjtölni a divatárusok. Az idéui 
farsangi saisou nem volt igen élénk. Erdélyben a 
kedélyeket bizonyos várakozás és feszültség fog­
lalja el. A politika s a magyar királyi udvar izgal­
mai több érdekkel bírnak előttünk, mint társas­
köreink apró örömei. Pestre van függesztve minden 
szem. Erdély ott él, a hová tartozik.

— A „Corr. gen. Italienne“ Írja Pest január 
5 röl: Az első udvari bál igen tündöklő és lelkesült 
vala, a nők öltözékei s a férfiak dús nemzeti disz 
ruhái valóságos bűvös hatást gyakoroltak. A táncz- 
rendben szerepelt a csárdás, a magyarok e ked­
vencz táucza, ezen szeretetre méltó figyelem, mely­
nek kezdeményezését a császárnénak tulajdonítják, 
még nevelte lelkesedését a lovagias magyaroknak, 
a szép császárné irányában, a ki oly jól beszéli 
nemzeti nyelvüket, s oly örömest viseli a magyar 
ruhát. Mindamellett a táucz és lelkesedés közben 
a politikai ügyeket nem mellőzik; remélik, hogy 
a Deák ur által szerkesztett feliratot az ország­
gyűlés elfogadja. Ezen felirat igen különbözik az 
1861-től, s arra van irányozva, hogy feleletül szol­
gáljon a trónbeszédnek a jogfolytonosságról, a küz- 
ügyekről, s a monarchia egységéről szóló tételeire, 
ajánlván a paritás elvének alkalmazását, s győző 
okokkal mutatván ki a birodalom nagyhatalmi állá­
sának kiegyezteihetését a magyar kérdésnek a 
dualismus alapjáni megoldatásával. E hó végén, 
vagy a jövő hó elején a felirat az uralkodó elé 
fog terjesztetni egy ad hoc kinevezendő küldöttség 
által. Ha ö Felsége bele egyezik, néhány hétre 
még meghoszszabbitandja Magyarországon mula­
tósát.

_ Az „0. D. P.“ a válasz felirat alkalmából 
sajnálkozva a fölött, hogy az első benyomás alatt kis­
sé objective nyilatkozott, vasárnapi czikkébea a leg­
nemtelenebb térre, a reeriminatiók terére áll. A föl­
iratban említett 17, az alkotmányból kiszakított évet 
veszi föl themául, s kérdi, vajon ki szakította ki 
ezeket a nemzet alkotmányos életéből? Hogyan ala­
kultak a 48-diki törvények? Lényegileg — úgy­
mond — a magyar alkotmány folytonossága ellen. 
Szerinte még Széchenyi is 47-es volt — elfelejtvén 
természetesen, hogy Széchenyi tárczát is válalt a 
minisztériumban — s újra elmondja a mesét, hogy 
a 48-diki törvények az insbruki futamodás közepeit 
nyomott kedélyű és beteges Ferdinand császártól 
kicsikarhattak. Az elhamarkodott törvények szülték 
a forradalmat s e forradalomban temette el Magyar­
ország először saját alkotmányát, mely a birodal­
mi testtel összeütközvén, szétzúzódott, s azután az 
övékét, azaz: az 1849. marcziusi államalkotmáuyt. 
Ők__úgymond — túl a Lajtán nem fogják elfelej­
teni, hogy magyar mértéknemtartás volt az absolu- 
tisraus genesie, mely igazi életképes alkotmányukat 
tönkre tette. Ily nemesen tárgyalta az „O-itd. Post“ 
a magyarok lehető legloyalisabb föíiratát, melyben 
csupán jogaikat kívánni bátorkodnak s végül azt 
mondja, hogy „még ha császár ö felsége pillanat­
nyira mindent meg akarna adni, a mit Magyaror­
szág kíván, épen az ily engedmény volna Pandora 
szelenczéje, melyből beláthatlan viszály s lassan- 
lassan ismét a belháboru kerülne ki. Ne féljen az 
0 D. P.“ belháboru soha sem lesz Ausztriában 

ba a kormány igazságot ad, s nem maga éleszt 
belháborut.

Közgyűlés.
Az erdélyi lótenyésztési és verseny-egyletnek 
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a helybeli kaszinóban közgyűlése lesz, melyre az 
egylet minden tagjai tisztelettel megbivatnak.

Kolozsvár, február 12-én, 1866.
Halmágyi Sándor, m. k. 

mint az egylet titkára.

Nyilatkozat s egy kis tájékozás.
Törd a 9- febr. 10.

Eltekintve attól, hogy én alólirt is jelen lévén 
a Tordán jelen évi január 27 kén tartott képviselő 
kijelölési értekezleten, s az ottani közakarat nyil- 
vánulásában magam is tényleges részt vevén, a pol­
gári hűség, s az értekezleten kimondott többségi 
megállapodás iránti alkotmányos érzület erkölcsileg 
kötelez :

a „Korunk“ február 7-diki számában ifjabb 
báró Huszár Károly programija fölötti bírálat­
tal sem értbetek egyet.

Ugyanis a „Korunk“ t. szerkesztője által 
semmi esetre nem elfogulatlanul tárgyalt kérdéses 
programm szerintünk bir azon főszempontokkal, 
azon kellékekkel, melyek ügyünk jelen stádiumán, 
az alkotmányhoz! feltétlen hűség alapján a politikai 
exigentiák megfigyelése s számbavétele mellett a 
közösön óhajtott nagy czélt, hazánk alkotmányos 
szabadsága, s függetlensége helyreáliitásának szent 
czélját kifejezik a nélkül, hogy szánandó s nem 
bizalmat ébresztő önhitséggel a czélravezetö proble- 
maticus eszközök meghatározásába bocsátkoznék. 
Holott magában a képviselő házban, e tekintetben 
a vajúdó pártok között akkor még semmi határo­
zottságot észre nem vehettünk. Többet kivánni pe­
dig egy képviselő-jölölttöi, mint a megalakult kép­
viselő háztól magától, legalább is azon ildomatlan 
kivánatot fejezi ki : hogy „a hegy menjen a pró­
fétához.“

De mi a képviselőben látnoki tehetséget sem 
veszünk igénybe. És őszintén bevalljuk, hogy a 
képviselő irányában a biztosítékot mi nem a pro­
gramúiban, annyival kevésbé ennek ragyogó pbrá- 
sisaiban, melyek minél többet Ígérnek, elöltünk 
annyival üresebbeknek, sőt gyannsabbaknak látsza­
nak : hanem a jelölt becsületes múltjában, polgári 
hűségében, elvei tisztaságában, a viszonyok alapos 
megítélésére kellő jogi és politikai ismereteiben ke­
ressük, b biszszük föltalálhatni.

Hogy megyénkben, szerintünk ily kellékek­
kel bíró hazafiakat jelölteinken és a „Korunk“ t. 
szerkesztője által megjelölteken kívül még másokat 
is lehetne számlálni — megelégedést szerez nekünk. 
De mit tehetünk mi arról, ha ez úttal a közhangu 
lat nem éppen közülünk valamelyiket jelölte ki a 
különben díszes képviselői pályára, melyen talán 
babérokat, talán nagyobb polgári érdemeket sze­
rezhetnénk, mint szerény álláspontunkon ? De mi 
úgy hiszszük, hogy az is, a ki elég erőt érez ma­
gában a díszes pályára, s talán polgártársai bizal­
mát is bírja, nagyobb czélokérti lemondásban nem 
kevésbé gyakorolja azon polgári erényt, mely mi­
nél önzetlenebb, annyival becsülendőbb, a eredmé­
nyeiben is annyival Udvösebb.

Mi azonban minden békés szellemünk mellett, 
megyénkben nem kívánunk siri csöndet. Mi tud­
juk, hogy az alkotmányos szabadság gyakorlata 
folytán okvetlenül pártoknak, de nem nemzetiségi, 
nem cast- s felekezeti töredékeknek, hanem nagy 
politikai pártoknak kell kifejlődniük, melyeknek 
tusái között az eszme érik, s lassanként életbe lép. 
De ide most még nem jutottunk. Előbb magunkat 
szerveznünk, alkotmányunkat megmentenünk, s e 
tekintetben mindnyájunknak egyetértésünk kell. S 
csak ha az alapjogok visszaszerezve s biztosítva 
lesznek, azon túl merülhetnek föl a pártkérdések. 
Melyekben aztán a személyes ambitio is kielégít- 
tetését találhatja. De mi akkor is apró pártosko- 
dtsokat, kicsinyes személyeskedéseket a közügyek 
terén veszélyeseknek tartunk. Ott van — ha úgy 
tetszik — Frankhon eléggé tanulságos példája, me­
lyet tehetetlen párt-töredékek s ezeknek egy mást 
fölemésztő szenvedélyeB torzsalkodásai mind auy- 
nyiszor a zsarnokság vas igájába hajtottak ! Kell-e 
hazánk sötét korszakaiból annak, a ki mint szak­
ember jobban tudja nálunknál, kebelrázó példákat 
fölemlegetnünk ?

Senki se higyje tehát, hogyha egyikünk vagy 
másikunk képviselők nem lehetünk, azért hazánk 
ügye veszélyben forog. De ha a „bellum omnium 
in omnes“-féle irány rajtunk erőt vehetne, akkor 
mi hívjuk ki a fatumot magunk ellen; végpusztu­
lásunknak min magunk lennénk bűnös okai. Mentse 
Isten hazánkat ezen eszeveszett állapottól.

Ily objectiv szempontból tekintjük mi a „Ko 
runk“ által fölvetett képviselő-jelöltség, s programm 
kérdését. S a mi minket illet: csak ezen irányban 
hiszünk ügyünknek jo szolgálatot tebetui.

Szabó Lajos.

Kiigazítás. A „Kolozsvári Közlöny“ február 6-diki 
számában a tordamegyei képviselö-jelöltség fölött tartott érte- 
kezletröli közleményemben „Balogh Ferencz“ sajtóhibát 
„Betegh Ferencz“-nek kérem kiigazittatni. Mert Bet egh 
Ferencz mondotta a méltó dicsérettel említett pohárköszöntést. 

Sz, L.

Felelet a „K. K.“ keddi számára.
A „K. Közlöny“ keddi száma ellenem, nem 

mint szerkesztő, hanem, mint állítják, tordamegyei 
követjelölt ellen, egy levelet, egy kisebb és egy 
nagyobb nyilatkozatot hoz, A „K. Közlöny“ szer- 

; kesztöje egykor maga nyilvánítván a napi sajtó 
azon lovagias kötelességét, hogy a valamely lap­
ban megtámadott félnek egy feleletet, s erre a tá­
madónak egy visszafeleletet engedni kell, e nyil­
vánított kötelességet igénybe véve, a felszólalásokra 
ott válaszidők, bol megtámadtattam, — még pedig 
igen röviden.

Az egyik nyilatkozatban D. J., K. S. és Sz. G. 
urak, hárman azok közül, kiket a megyében kö­
vetségképeseknek nyilatkoztattam, a báró Huszár 
programmját magokévá teszik, s kijelentik, hogy 
b. Huszár mellett megállauak — semmi kifogásom.— 
Azonban megengednek, ha nem oszthatom azon el­
vüket, mire e nyilatkozatot alapítják, hogy ha egy 
értekezlet valakit kitűz, az e megyére s a jelen 
nem voltakra kötelező erővel bírna. Sőt, ha az a 
választókra nézve is kőtelező, akkor uem a megyei 
választók, hanem az értekezlet választ. Akkor kár 
a népet a hosszú útnak kitenni, ha választási joga 
a priori a kijelelteknek le van kötve. — Másik, mit 
szintén el nem fogadhatok az, hogy én jeleltem ki 
magamat. De, ha szintén én jelelem is ki maga­
mat, csak jogommal éltem volna, szabadságában 
állván minden választónak fellépni.

A második megtámadás a kijelölés jogán át­
lépve, fellépésemet támadja meg, levél alakban. 
Elmondja, hogy vasárnap Tordára rándultam, dél­
utánra nagyobb közönség előtt programmot akar­
tam mondani, mire össze is gyűltek, s programmot 
nem mondottam. Hogy kimentem, s egyik roko­
nomnál , de másutt nem voltam, igaz; de hogy ki­
nek Ígértem én programra mondást, kinek mond­
tam , hogy közönséget gyűjtsön : oly állítás, melyet 
Sz. G. ur, bár kioyomatta, bebizonyítani nem bírná, 
pedig már most erkölcsi kötelessége lenne. Jól fogta 
fel tehát Sz. G. ur helyzetemet, a midőn én Lo­
vasai D. és követtársa azon felszólítására, hogy 
több polgár vár reám a „Czifrafogadóban“, meg­
jelentem , s a fogadó udvarát kihívó, de nem any- 
nyiban polgár, mint más szabású arczokkal telve 
találtam; s mit kérdeztem volna egyebet, mint hogy 
ki hivatott ? Hogy valaki mlgos Miksa Elek uron kí­
vül egy hangot is adott volna, tagadom. S miután 
kijelentőm, hogy senkit meg nem hittam, és álta­
lam magát senki meghívottnak nem nyilatkoztatta, 
mi volt természetesebb, mint hogy elszomorodva 
nézzek végig polgártársaimon, kik a megrohanás 
méltánytalanságát épp úgy látszottak érezni, mint 
én, mit tanusitott azon halk éljenzés, mi mltgos 
Miksa ur beszédét követte, s azon levert hangulat, 
melylyel távoztak.

Következik a harmadik megtámadás, egy nyi­
latkozat, mely képességemet támadja meg, s kö 
zöl egy programm-czikket tőlem, mint bizonyítványt. 
E nyilatkozat nyiltérben lévén, miután a „K. K.“ 
szerkesztője magáévá nem teszi : mint a programm 
is mutatja, életem egy nyitott könyv lévén, e 
téren szánakozó hallgatással felelek.

Ezen kihívások után igen természetesnek ta­
lálom utánnézni, ha ki vagyok-e Tordamegyében je­
lelve, fel vagyok-a léptetve, s váljon a megye ér­
zületét tolmácsolta-e azon töredék, mely a nélkül, 
hogy én nyilatkoztam volna, nekem jön.

Kővári L.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, febr. 9. A „Wiener Abp.“- 

nak egy czikke a magyar országgyűlés felirati ja­
vaslatáról eképpen szól: „A kormánynak azon ön­
tudattal kell bírnia, hogy a magyar nemzet egyér­
telműig óhajtja a kiegyezés elérését. Az újabb idő 
manifestatioi sokkal számosabbak és sokkal fénye­
sebbek, semhogy a nemzet loyalis éizületének őszin­
tesége és bizalomteljes biztossága iránt kételkedni 
szabadna. A felirati terv annak bizonyítéka, hogy 
az ország képviselői magas küldetésüknek öntuda­
tával bírnak, s nem fogják elzárni magukat annak 
elismerése elöl, hogy oly követeléseket fejeztek ki, 
melyek ellenmondóéban állanak az általános állami 
feladatokkal, melyeknek védurává lenni első sorban 
az austriai államférfiak hivatása és kötelessége. Azon 
véleményünket hisszük kifejezhetni, miszerint a sa­
ját felelős ministerium és a municipiumok helyre­
állítása iránti óhajok túllépik az elérhetőnek mér­
tékét. Azon ünnepélyes nyilatkozváuy, melyet a ma­
gyar országgyűlés m. évi dec. 14 én hallott, s mely­
ben a hirodalmi-egység integritása mint legfőbb ál­
lam-elv lön proclamálva, arra bírhatta volna a föl- 
irati bizottmányt, hogy oly kéréssel ne lépjen fel, 
melynek teljesítése majdnem egyértelmű az állam 
szétválásával. Nemkülönben az 1848-ki vegzemé- 
nyéknek elöleges rév sió nélküli helyreállítását oly 

I kívánatnak jelölhetjük, melynek elfojtására csupán 
az ama végzések szomorú következményeire való 
visszaemlékezés is elegendő lehetett volna. A „W. 
Abp.“ megelégedéssel emlékezik meg a felirat te­
kintet-teljes, mérsékelt és szeuvedéiytelen hangjá­
ról, mely Magyarország loyalis magatartásának meg 
felel. Ugyanazért nem is vagyunk hajlandók — u. 
m. — lemondani a reményről, miszerint az ország­
gyűlés kebelében érvényre jutandnak azon megfon­
tolások, melyek folytán a felirati tervből kihagya- 
tik az, a mi a legfőbb állam-tekintetekkel, — me­
lyek az ország jólétét magukban foglalják — ellen­
kezik ; hogy igy a király alkotmányos ezélzatai és 
a nemzet jogosult óhajai teljes egyetértésben és 
egyesülten valósittathassanak.“

Angolország. London, febr. 7. Az alsó- i
I házban a ma megkezdett fölirati vita a kormány 

irányában ellenséges modorban, főleg a trónbeszéd­
nek a marhavészt illető pontja ellen van irányozva. 
A felsöház fölirati terve a trónbeszéd egyes helyeit 
bírálja; nem foghatja föl, hogy miként tanusitna 
békeirányzatokat a franczia s angol hajóhadak ősz- 
szejövetele; kárhoztatja Eyre kormányzó felfüggesz­
tését, bírálja az Austriávali kereskedelmi szerző­
dést, megrója a hanyagságot a marhavész elleni 
rendszabályokra vonatkozólag; a fenian összeeskü­
vést előbbi lágyszívűség következményének nyilvá­
nítja, 8 határozott ellenzést jelent be az esetleges 
hiányos reform-bili ellen. Russell alig értbetöleg 
védelmez egyes pontokat, s azon reményt fejezi ki, 
hogy a reform-bill-t egy hónap alatt előterjeszthe- 
tendi. Végül a fölirat elfogadtatott.

Olaszország. F ló reá ez, febr. 8. A spa­
nyol vöröskönyvben foglalt, s Olaszországra vonat­
kozólag fontos nyilatkozatok következtében Lamar- 
mora erélyes jegyzéket küldött Madridba. Most már 
bővebben is értesülni azon beszédről, melyet a po­
rosz követ, Uscdom gróf, a királyhoz intézett a fe- 
kete-sasrend átnyujtása alkalmával. A gróf azon re­
ményét fejezte ki, „hogy a király e tényben azon 
benső barátság és nagyrabecsülés bizonyítékát ta- 
lálandja, melylyel a porosz király Olaszország ki­
rálya irányában viseltetik. Olaszország továbbá is 
igyekezik Európa rokonszenvét megnyerni, és ma­
gát az európai érdekekkel azonosítani. Az Olasz­
országgal kötőit kereskedelmi szerződés nyilatkoz- 
ványa a két állam közt létező benső viszonyoknak, 
mely korunk nagy eseményei közé számítható.“ Vé­
gül a gróf azon óhaját fejezte ki, „hogy Olaszor­
szág még sok éven át örvendjen ö Felsége, a király 
kormányának.“ A király azt felelte, hogy reá néz­
ve „Poroszország királyának barátsága annyival in­
kább becses, miután ez hagyományos megegyezé­
sén alapul a Porosz- és Olaszország közötti rokon- 
Bzenvnek és törekvéseknek, melyek Német- és Olasz­
ország két nagy nemzetének boldog jövőt biztosí­
tanak. Az érzelmek-, melyeket Poroszország királya 
a jelen viszonyok között irányában tanúsít, újabb 
zálogai az oly természetes barátságos viszonynak, 
melynek Porosz- és Olaszország kormányai között 
uralkodni kell.“ Végül ö Felsége legbeusöbb óha­
ját fejezte ki, „Poroszország jövőjét és boldogságát 
illetőleg.“

Németország. Kiél,febr. 5. A „Kiél. Ztg“ 
közli a holsteiui rendek tagjainak a rendek egybe- 
hivása ügyében a helytartóhoz intézett feliratát, 
melyben a törvény szabványára hivatkozással a ren­
dek egybehivása ez évre kívántatik, s emlékezetbe 
hozatik a helytartó 1865. sept. 15 ki kiáltváuya, a 
mely azt Ígéri, hogy az ország annak törvényei sze­
rint fog kormányoztatok A felirat igy fejeztetik be: 
„Fájdalmasan érzi az ország, hogy miután német 
kormányzat alá került, ruár 3 dili esztendő óta ureg- 
tagadtatik tőle az alkalom, miszerint képviselete ál­
tal oly sok tekintetben változott viszonyainak ala­
kítására befolyást gyakorolhasson. A törvényhozás 
a másik tényező részvevőse nélkül gyakoroltatok; " 
az ország pénzeivel rendelkeznek, a nélkül, hogy a 
rendek a költségvetés megállapításába befolynának. 
Mindezek mellett a hálásan elismert jóakaró kor­
mányzat sem képes visszafojtani azon óhajtást s 
biztoB föltevést, hogy a helytartó egybe fogja Hol­
stein rendéit hiúi második rendes gyűlés tartására.“

Bíloldva-Oláhorsüág. B u k u r e s t, febr. 5. 
A kormány ismét több befogaiást eszközlött. A ka­
tonaság a laktanyákban vau consignálva.

Bu kur est, február 7. A kormány egész ka- i 
tonai erejének kifejtése által vette elejét a tegnap 
előtt felmerülendett tüntetéseknek. A nap csendesen 
folyt le, de az aggodalmak fönmaradtak. Atalauos 
bit, hogy Cuza ismét változtatni fogja ministeriumát.

Spanyolország. A sp any ol ál lapo t o k 
felöl a „Kreuzseitung“-nak a spanyol határról a kö­
vetkezőket Írják: „Habár a lázadok feje, Pritn tbk, 
Lissabouban van is, a nyugalom azért még nincs 
teljesen helyreállítva. Ennek oka abban látszik rej­
teni, .hogy a csapatok parancsnokai még mindeddig 
nem bátorkodtak a fölkelő bandákat valósággal 
megtámadni, valószínűleg attól tartva, hogy katoná­
ik, vagy legalább nagy részük, egy kézre játszhat­
nék a felkelőkkel. Mily vigyázattal járt legyen el a 
kormány, abból is kiiüuik, hogy a mintegy 8000 főre 
menő hadoszlopoknak 3 hét kellett arra, hogy a 
700 aranyjuezi fölkelöt a portugál határok felé szo­
rítsák- Mr a parasztok felkelését illeti, még eddig 
csak Taragona tartományban, melyben Prim szüle­
tett, mutatkozott vagy 600 fegyveres paraszt kisebb 
csapatokban. Zsoldjuk van, s Escoda és Saqueta 
progressisták vezetése alatt állanak, és valószínű­
leg fel fogunk oszlani, mihelyt értesülnek Prim át­
lépéséről Portugálba, s azt elhiszik. Néhol meg fel­

Kolozsvári naptár a Jövő hétre.

Satnrnus éjfél előtt kél. KDK.Nap hoszsz»: 10 óra 36 p. köz. szám.

Február Nap kél delet nyugszik Hold kél delel nyugszik

18 V. G. 1 Flaviau 7ó. lp. 12.14p.llm. 5ó. 28p 8ó22p.r. 2ó49p.e. 9ó26p.e.
19 H. Susanna 7 0 12 14 5 5 29 8 56 r. 3 42 e. 10 39 e.
20 K. Eleuter, Nemesius 6 58 12 13 59 5 31 9 32 r. 4 37 e. 11 51 e.
21 Sz. Eleonóra, (Kántor) 6 56 12 13 52 5 32 10 12 r. ő 33 e. * *
22 Cs. Üsz.-Péter 6 55 12 13 44 5 34 10 57 r. 6 29 e. 1 0 r.
23 P. Romana f 6 53 12 13 36 5 35 11 48 r. 7 25 e. 2 5 r.
24 Sz. Mátyás f 6 51 12 13 27 5 37 12 44 e, 8 21 e. 3 2 r.

S Első negyed 22-én 7ó 22 perczkor. Mára és Jupiter hajnalcs. KDK.

tartják a vasútvonalokat, hogy toborzhassanak. — 
Ez történt például jan. 19-én Vendrellben, Tarago- 
nától 6 órányira. Egy 700 fölkelöböl álló csapat á 
távírdákat rongálta és a síneket felszakgatta, azon­
ban az öröknek megengedték, hogy jelt adjanak, 
nehogy szerencsétlenségek történjenek. Escoda pa­
rancsnok átvizsgált egy fél óra múlva minden ko­
csit, s kérdezte, váljon vannak-e katonák, kiknek 4 
évi szolgálatidé elengedését vagy 4000 reálét kí­
nált, hogy ha hozzá csalatkozni akarnának. — A 
vonatnak erre vissza kellett térni Taragonába, s 
vasutat 24 óráig nem lehetett használni. IJan. 19- 
dikén Eskoda a fölkelökkel Valis ban, s 20 dikán 
Moutblancb-Benetbeu állott; egy főrangú tiszt, ki­
nek Cambrilsben uradalma vau és nyugdjjt élvez, 
mintegy 300 fölkelő fölött parancsnokol. Hogy a 
királyi c-apatok utasítva voltak, miszerint a fölke­
lökkel csatába ne ereszkedjenek, abból is kitűnik, 
hogy a csapatok épen akkor foglalták el a vásár­
tért Gratalopsban, midőn a fölkelök a faluból ze­
neszóval kivonultak. Reusba esti 11 órakor 700 
fölkelő vonult be, s a vendéglőkbe széledtek, a nél­
kül, hogy a ceapatok által legkevésbé háborittattak 
volna. De mihelyt Prim a határt átlépte, a jelenet 
azonnal megváltozott. Escoda Riba mellett jan, 22- 
én, épen midőn legényei a vasutat szétrontani akar­
ták, Piuo dandárnok által 800 emberrel megtámad- 
tatott, 8 csapata szétszóratott. Honnan szerezte le­
gyen Prim tbk. a fölkelök fizetésére a szükséges 
pénzt, mindeddig titok. Mondják, hogy 4 millió reál 
volt rendelkezése alatt. Az összegnek egy, külön­
ben nem nagyrésze a katonák megvásárlására for- 
ditatott. Egyes tisztek 500 reálért állottak hozzá. 
A progressista párt szét van ugrasztva. Olozaga 
külföldön él, Espartero minden befolyását elvesz­
tette, Madu beteg.“

Újabb. Berlin, febr. 9. A „Zeidler 
Correspondenz“ írja : Magyarország közelálló 
önállósága arra emlékeztet, hogy Német- 
Austria alkotmányszerü consolidálására a né- 
metszövetsógi alkotmány-reformja szükséges. 
Poroszország kész tárgyalásokba bocsátkozni 
e fölött, melyek természetesen tárgyalásokat 
foglalnának magukban Schleswig-Holstein fe­
lett is.

Köln, febr. 11. A „Köln. Ztg“ vezér­
cikkében igen válságosnak rajzolja Austria 
és Poroszország viszonyát, s a következő 
szavakkal fejezi be: A holsteini rendek egy- 
behivatása a fenforgó viszonyok közt, egy- 
jelentöségii volna azzal, mintha Poroszország­
nak háborút üzenne, s a felelet az lenne 
rá: hogy a poroszok tüstént benyomulnának 
Holsteinba.

Berlin, február 10. A fötörvényszék 
ismert határozata ellen nöttön nö az agitatio. 
A berlini választók tegnap este tartott össze­
jövetele alkalmával teljes helyeslésüket fejez­
ték ki az akóháznak határozat elleni férfias 
fellépése iránt.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Február 13-kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 64.95.-5% Metalliques 100 frt 67.10.—Bank­
részvény 748. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
184.20.—London 10 ft Bt. 100 frt 23% kr 102.10.

Ezüst 104.10. — Cs. kir. .arany 4.90%.—1860. 
kölcsön 81,10.__

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér
Bizonyos körben a pesti országgyűlésre kül­

dendő kövelirnokok díjazása emlittetvén föl,, kerüle­
ti alorvos tks. Spányik József ur és mások jelen­
létében nyug, major Szent-simoni nalts. András Sán­
dor ur, odanyilatkozott, hogy a nálam, mint 1861- 
ben a caikszéki honvéd segélyzö-egylet elnökénél 
maradt néhány száz forintot, czélszerüen lehetne a 
követirnokok díjazására fordítani.

Említett major ur, ki, mint látszik, tévhiede- 
lemben van és ha még ilyenek lennének, mindazok­
nak felvilágosítására kénytelen vagyok következő 
nyilatkozatot tenni: a honvéd segélyzö-egyletnek, én 
igaz elöleges hírem, és tudtom nélkül, választott el­
nöke, Kabos Károly barátom pedig alelnöke vala. 
Azonban a honvéd szegélyzö-egylet pénzéből keze­
men egy krajezár sem járt, legfölebb az, a mit 
mint adakozó befizettem.

De én azon pénzzel nem is rendelkeztem; mi­
után annak kezelésére egy, ha jól emlékszem 12 
tagú bizottság, hol néhányszor elnököltem, rendel­
tetett vala.

Ennek tagjai: Mikó Mihály, Györfi Pető, Lá­
zár Dénes urak, s több mások valának.

A pénzek akkori alkotmányos pénztárnok Bi- 
ális László atyámfia kezén voltak, ki pontosan, csak 
is a bizottság rendelkezése szerint vitt számadásai­
nál fogva bár kinek felvilágosítással szolgálhat.

Kelt Csik Szent-Mártonban, febr. hó 6. 1866. 
______ Sándor László.

*) Az e téren megjelenő czikkek a szerkesztői felelősség 
körébe nem tartóznak. S z e r k.
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HIVATAROS.
LlcltaUons-KuiKlmachung.

Die hiesige k. k. Genie-Direction bringt zur allgemeinen Kenntuisz, dasz im Mo­
nate März. 1. J. an" den weiters angesetzten Tagen mündliche Licitationen über Maurer, 
Steinmetz und Zimmermanosarbeit auf die Zeit vom 1. November 1865 bis Ende De 
eember 1868 in der hierortigen Bauverwaltungs-Kanzlei um 9 Uhr Vormittags abge­
balten werden u. z.

Montag den 19. März 1866 . . . Maurer- und Steinmetzarbeit 
Dienstag den 20. März 1866 . . . Zimmermannsarbeit.

Alle zu obigen Licitationen Concurrirende haben sieb mit ortsobrigkeitiiehen 
Zeugni8zen über ihre Zuläszigkeit zu versehen. Ausnahme von dieser Zeugniszbeibrm- 
gung findet nur bei jenen statt, welche der k. k. Genie-Direction schon durch frü­
here Kontraktsabschlüsze bekannt sind.

Die zu erlegenden Vadien resp. Erfüllungs-Cautionen sind:
Caution

11

(52) 2-3

Vadium 
80 fi
40 „ 
60 „

’i müssen selbe noch vor 
. — Diese mit 50 kr. Stempel versehenen 

_________________ w i, welchen sieh der Offerrent zu unterwer 
fen hat, genau entsprechen, undisl durchaus keine Abweichung zuläszig, auch müs­
sen alle Anbothe mit Ziffern und Buchstaben in österr. Währ, genau »«gedrückt sein, 
nnd die Erfllllungs-Caution beiliegen, endlich ist der Wohnort und Charakter des Of- 
ferrenten mit dessen eigenhändiger Unterschrift, genau anzugebeu. Oäerte, welche 
nicht genau hiernach verfaszt sind, oder welche um ein oder mehrere Perzente, auf 
die noch nnbekannten Bestbothe der mündlichen Licitation besser biethen, so Wien 
telegrafischer Form einlangende Offerte bleiben unberücksichtigt.

Nach abgeschlossener Licitation wird kein Anboth mehr angenommen. Alle nä­
hern Bedingnisze können zu den gewöhnlichen Amtsstunden in der hiesigen k. k. 
Bauverwaltungs-Kanzlei eingesehen werden. —

Karlsburg, am 18. Jänner 1866.

Für die Maurerarbeit . ■...........................................
„ „ Steinmetzarbeit......................................................
„ „ Zimmermannsarbeit...................................... - •

Es werden auch schriftliche Offerte angenommen, jedoch 
Beginn der mündlichen Licitation einlangen. 
Offerte müssen den Kontraktsbedingnissen, 

list dm

160
80

120
»
»

ÖT
Azon kü 
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 

----------------- _---------------- --------- -------------betegnek 
javasolnak, az oly annyira ellentörekedö haimájzsir helyett, a Grimault féle

JO ÖjRTER^^RETTm- SYßjJp
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hafósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyul. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, ászkor, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhlidtség, gyak­
ran előforduló nedvromíás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa* és reteknedv; mindkettő 
süiyellene8 növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblanyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény Láthatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a. párisi St. LouÍ3 kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

iMF’ Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

Előfizetések a bel- és külföldi

rr r

HIVATALOS. •
Bélyegmenfee. (3-3)

erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő társulat. az igazgatóság 
belfarkasutczai helyiségében 81 sz. a. folyó évi február 26 kán délelőtt 
közgyűlést tartand, melyen megjelenni a társulat t. ez. tagjai ezennel

(57)
Az

Kolozsvár
10 órakor 
felkéretnek.

A közgyűlés tárgyai lesznek: igazgatósági előterjesztés az 1865-ik évi működés 
eredményéről, számadást vizsgáló biztosok jelentése, és kárfedezeti intézkedések.

A számadást vizsgáló biztosok folyó hó 9-én munkálatjokat megkezdetvén, u 
mindvégig nyílt ajtóknál folytatandváti, egyszersmind a számadások megvizsgálásán 
is tetszés szerénti szives megjelenésre a társulati t. ez. tagokat tisztelettel meghívja 

az igazgatóság.

"mBSw 10 ni ’
pesti ékszerészek

AJÁNLJÁK DÚSAN ELLÁTOTT

arany- ezüst- ékszer és óra-raktárukat.
Ócska arany és ezüst ékszereket és régiségeket a legillendőbb 

megvesznek és becserélnek.
MT Raktár: KOLOZSVÁRTT. belmonostorutczában 

a 193 sz. a. Paget-háznál.

árbán

a-3)
Figyelmeztetes.

Van a Józseftéren a 14-dik szám alatt egy kis magkereskedő Varga Lajos, ki üzletét orszá­
gos intézetnek kezdvén nevezni, a nyilvános lapokban el akarja a t. közönséggel hitetni, hogy ő „nye­
reség nélkül“ kezeli magkereskedését, megelégedve azon édes öntudattal, hogy a hazának (sze­
gény haza!) szolgálhat.

Mindannak daczára, hogy Varga úr e fogásait többszörösen ismételte, azon meggyőződésben 
nem válaszoltunk, mert a t. közönség úgy is tudja, hogy csak azok folyamodnak ily féle fogásokhoz, 
kik a becsületes solid versenytől félnek.

Miután azonban nyilvános lapokban azt hirdeti, hogy az ő magvai 25—50, sőt 100 perczent- 
tel is olcsóbbak a többi rendes magkereskedők magvainál!.;. kénytelenek vagyunk kereskedésünk ér­
dekében megjegyezni, hogy Varga úr árai nemcsak hogy nem kisebbek a mi árainknál; hanem inkább 
némelyek feltűnően felcsigázottak; különösen a legkelendőbb áruezikkeket majd fél árral magasabbra 
tette a mi rendes kereskedelmi árainkénál.

Varga úr jól tudja, hogy a mi értékes gazdasági magvaink, milyenek a herefélék, fümagvak, 
burgundi- és czékla-répa fajok sat. az övéivel még álmában sem jöhetnek egy kategóriába, de mint ke­
reskedők sem állhatnánk ily hirdetésekkel szemben versenyre saját méltóságunk lealacsonyítása nélkül.

Mi a virágokat, rózsákat, fákat, cserjéket és bokrokat illeti — Varga úrnak, miután egy ily 
élőnövény sincs saját birtokában — felesleges volna szólani. . . O tehát csak a konyhai veteménymag- 
vakróí mondhatná, hogy az Ö katalógusa árai olcsóbbak! Hogy ennek valóságáról is -meggyőződhessék 
a t. közönség, egymás mellé állítjuk a »«»ni“ s az „Ö“ 1866-ki katalógusa árait.

Nem is említve, hogy magvaink első ranguak, tehát az övénél értékesbek, mit a naponként 
nagyobb mérvben terjedő üzletünk bizonyít; mi nem történhetnék, ha a t. vevő közönség magvaink jó­
ságáról és biztosságáról meggyőződést magának nem meríthetne.

Végre Varga úrnak azt a jő tanácsot adjuk, hogy jövőre ily valótlanságokhoz ne folyamod­
jék, hanem érje be az üzleti szorgalom becsületes dijjával, melyért egy jóravaló kereskedő sem szokott 
megpirulni; ekkor az ilyen sallangokat, t. i. hogy

„az ő reá bízott nemzeti becsületet szentül megőrzendő
a retek-, káposzta- és dinnye-magvai mellől bátran elhagyhatja; mert azt senki sem adta a József-té/ 
ügynökségbe comissióba; de sokkal erősebben is áll az, mintsem szükség volna rá, hogy azt Varga úr 
őrizze avagy támogassa!

Ujy Egy ilyen fiók-magraktár vagyon Kolozsvárit is, Tóth 
és Szabó czim alatt, Fröhlich-ház, 164. szám.

Fleischman és Weber magkereskedése
a „zöld koszorúnál“ Pesten.

Az árak egybehasonlitása.
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DEMJÉN LÁSZLÓ
könyvkereskedése

KOLOZSVÁRIT FŐPIACZ.

Mindennemű IRODALMI megrendeléseket elfogad, 
és azokat kiváló figyelemmel 

PONTOSAN és GYORSAN teljesíti.
al®5F‘ És vidékre is árfölemelés nélkül rögtön elküldi,

Minden könyv- és hangjegy
legyen az bárhol és ki által hirdetve vagy kiállítva, ugyanazon 
áron a fentezimzett könyvkereskedés által kapható vagy 

megszerezhető.
láönyvjegysgéSíekfceB

az irodalom különféle szakmáiról készséggel szolgál ingyen.

IjSfF" Különös figyelembe ajánltatik:
Horváth Mihály. Magyarország történelme. Uj dolgozat. 

Hat kötetben. I.—II. kötet fűzve 5 frt., III.—IV. kötet fűzve 5 
forint. V.—VI. kötet 5 frt.

Szalay László. Magyarország története. Második kiadás. 
1—5 kötet 18 frt 92 kr., s több új történelmi és jogtudományi 
munka. (64) ' (1—*)t__ ____ __
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ft kr ft kr ft fkr ft kr
Carfiol, karcsú erfurti . . fontja 16 14 Ugor ka, közönséges . . . fontja 3 — 2 30

„ „ ungol . . . n L4 14 „ apró fürtös . . . 4 15 2 80
„ ázsiai ...................... 9 13 — 12 „ zöld kígyó . . . 4 80 4 20

Spárga-káposzta, fehér és kék „ 4 50 4 20 Hónapos retek, fehér . . 
„ „ sárga . .

„ „ rózsaszinii .

1 20 1 20
Fejes-kel, bécsi, a melegágyba „ 3 GO 3 40 1 10 1 —•

_ •- kapucinus korai . • n 4 2 80 l;50 1
„ » n • • » 3 50 2 60 „ „ violaszinü . 1 50 1 20

Virág-kel, brüsseli . . . • n 4 — 2 80 „ „ hosszú fehér 1 50 1 20
Kar a láb, bécsi, fehér . . . • r> 6 40 3 80 „ „ „ rózsaszinii „ 1 50 1 20

„ „ kék . . . • » 6 70 4 50 » » n vegyes » 1 50 1 —
angol fehér . . . • n 5 3 20 Nyári retek, sárga . . • n 1 20 1 —

, „ kék ... ’ T> 5 — 3 20 „ „ fekete . . 1 50 1 —
_ őszi fehér . . . • » 3 60 2 80 Téli retek, fekete . . 1 15 — 80
. „ kék .... ■ n 3 60 3 20 Fejes saláta, sárga köfő . 

„ „ zöld „
• » 3 50 3 20

Káposzta, korai jorki • • ’ n 4 4 3 80 3 60
I 5 5 3 3 20

Sárga répa, melegágyba • n 2 40 1 40 „ „ pisztráng .
• n
• » 4 3 60

n n braunschweigi • n 2 — 1 50 Kötöző saláta, sárga . . 3 50 3 —
a r aranysárga ' T> 2 JO 1 60 „ „ zöld . . 3 50 3 —
» „ saalfeldi . • • n 1 50 1 20 Kerti sóska . , . . , 1 80 1 40
» » Altringham
» n Dauwiki . .

• r>
• n

2
2 80

1
2

40
40

Hagyma, braunschweigi
„ fehér spanyol . .

• »
• »

3
3

50
80

3
3 60

n » Horn-féle . .
Czóklarépa, vörös . .

* r> 2 1 60 „ vörös „ . . • n 3 80 3 40
• n 1 — 60 Párhagyma, nyári . . . • » 1 80 1 60

Petrezselem, hosszú sima • n — 75 60 , tát ... • » 2 70 2 40
Pasztinák, nagy, angol 
Zeller, nagy, bütykös . .

80 — 60 Pozdor ................................ 2 80 2 20
2 10 2 Láb oda, széles levelű . . • n — 60 50

» . lapos • ■ . 2 60 2 40 „ ujseelandi . . .
„ téli angol . . .

• » 1 40 1 20
Paradicsom, nagy, vörös . • » 3 50 3 40 • » 1 50 1 20

STEÍST könyvkereskedésébeD Kolozsvárit,
Harmath Józsefnél Tordáu, Wittieh Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

Az erdélyi maizewmegyleí évkönyvei.
I-sö kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 I.) . . . 1 frt 70 kr.

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862—63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr.
III-dík kötetének I-sö füzete, 16 tábla könyomatu rajzzal. Ára 2 frt 50 kr. 
Megjelent a Iíí-dik kötet második füzete, 2 rajztáblával, 70 kr.

Magyar
Szépirodalmi s divatlap,

a Berlini-Bazar telyes rajzaival és mintáival ellátva, megjelenik 
melléklappal ellátva havonként kétszer. Előfizetési ára '/. évre 2 frt.

AGENDA: 
SZERTARTÁSI BESZÉDEK és IMÁK, 

az erdélyi ev. ref. anyaszentegyház rendtartása szerint.
Szerkesztették: Vadas József és Nagy Péter, kolozsvári ev. ref. lelkészek.

Első rész: TEMPLOMI TEENDŐK.
8-adrét Vili. 384. lap.

fűzve ............................................
kemény félvászon kötésben

„ félbőr

Ára
»

ü Olcsó Bibliák!!
kiadás: Szent Biblia, azaz: Istennek ó és új testa mentőm ában 

foglaltatott egész szent írás. Magyarította Károli Gáspár. 8ad- 
rét 592 lap, egész bőrkötésben. Ára csak 80 kr.

II. kiadás: ugyanaz nagy 8-adrét 678 lap, egész bőrkötésben. Ára 1 frt 40 kr.
III. kiadás: ugyanaz félíves kiadás 552 lap, bőr-vászonba. Ára 2 ft 50 kr.

Cssb lijtestameofiomL
Az egész újtestameutom és a Zsoltárok könyve. Zsebkiadás, 

vászon-kötésben. Csak 20 kr.
Ugyanaz: bőrkötésben aranymetszéssel 50 kr.

Hagyar önkormánynál és birodal­
mi egység®

Ára 1 frt.
— Tájékozás úrbéri ügyekben. Különös tekintettel az 

Június 21-én Erdélyre nézve kiadott legf. csász. nyiltparancs 3. 16.
18 §-ra. Irta D o r g ó Gábor. Ára 70 kr.

Oróf Széchenyi István
utolsó évei és halála. 1849—1860. Irta Kecskemétliy Aurél.

Ára 1 frt 20 kr.

2 ft — kr.
2 „ 40 „
2 „ 50

1854.
17 és

Nyomatott az ev. ref. főtanod« betűivel (Bel tarkaautcza 74 sa,)

(64l (l- fi
A frankfurti lap 1865 ápril 15-iki szá­

ma írja: Azon átalános méltánylatot, mely­
ben J. G POPP fogorvos ur Ánatheriu 
Szájvize a közönség-előtt részesült, nem 
lehet csodálni, miután az Németországba be­
vitele óta a legrövidebb idő alatt oly hírre 
kapott, hogy készítője a mindenfelől özönlő 
megrendeléseknek alig képeB eleget tenni.

A.naponként érkező hálairatok és elis­
merések úgy az orvosi-kar mint az egy- 
gyesek részéről (hogy többet ne nevezzünk, 
Oppolczer orvos tudor, Klecinszky 
tanár, dr. Bora, dr. Flór János, Hel- 
ler, Füistenberg’ tartományi gróf, bg. 
Eszterháziné, Fries grófnőt stb.) a leg­
világosabban bizonyítják, hogy a fog min­
den betegségeinél, például könnyen vérző, 
s?-ivacso8 foghusnál, fakadékoknái mind a 
nyelven, mind a belső arczböröD, lazafogak­
nál s bár minő természetű fogfájásnál fel­
oldja a nyálkát, mely leggyakrabban oko­
zója a fogak lazaságának, s összetétele által 
izt javitólag s frissitöleg bat a szájba, 8 ez­
által elűzi a kellemetlen szagot, melyet a 
dohányzás, odvas vagy müfogak idéznek 
elő , a száj minden lágy részeire mint erősítő 
szer hat, miáltal a foghús elvesztett rugé- 
konyságát ismét visszanyeri, s a fognak 
lazaságát meggátolja; továbbá enyhítő sze­
rül is basznál érzékeny fogakra a légvál- 
loz’atás ellen, mivel használata által min­
den érzékenység megszűnik.

Ausztria, Angolország és Amerikába, 
hol ezen Szájvíz szabadalmaztatott, s már 
több évtől fogva használatba van, ügy meg­
honosította magát, hogy egy pipere asztal 
ről sem hiányzik. Véleményünk szerint még 
nagy jövö vár reá.
Erdélyországra nézve főraktár: WOLFF 

J. gyógysz. továbbá: kapható Dr. Hintz 
György és Engel J. gyógysz. uraknál 
Kolozsvárit, és az ország minden gyógy- 
tárábau.

(35) (6—6)

Felhívás.
Az orsz. földtebermentesitési alap­

igazgatóságnak múlt év oet. 14-ről 92 el­
nöki szám alatt kibocsátott hirdetményéből 
kitetszik, hogy f. év. feb. 14-ig a vég­
leges kárpótlás megnyerése végett uj 
bejelentéseket kell beadni.

Ezen bár sok nehézséggel járó 
bejelentések megkészitését elvállalom, 
hasonlólag ajánlkozom arra, hogy a t. ez. 
birtokosság még nem folyósított mindenne­
mű kárpótlása kiadattatását eszközöljem, 
és pedig:

a. ) Elvállalom a még kiadatlan vég­
leges vagy dézma kárpótlás bejelentését.

b. ) Elvállalom az oly úrbéresek utáni 
kárpótlás bejelentését, melyek után eddig 
még kárpótlási előleget sem adtak.

c. ) Elvállalom a már kiutalt, de ki 
nem vett és igy elévült utalványoknak meg­
újítását és legrövidebb idő alatti realisáí- 
tatását.

Mindezeknél egyszázalékértmin- 
den előlegezés nélkül az egésznek 
keresztül vitelét Ígérem.

Újabb erre vonatkozó hirdetések, arra 
indítottak, minden félreértést kikerülendő, 
bővebb magyarázásul kinyilatkoztatni, mi­
szerint én az egésznek keresztül vitele 
alatt nem csak a bejelentést és ezen .e- 
endő körüli eljárást, hanem minden igén yt 
folyósítandó ooligatiok kivételét és kézhez 
szolgáltatását is bele értettem.

Oly esetekben, ahol már a bejelen­
tésnél, a várandó igény menynyigége meg­
határozható, a vételjogosult kiváuatáraelő­
leg is adatik, minthogy ezen üzletre 
nézve oly pénzforrásokkal állok összeköt­
tetésbe, a honnan előlegezést illő ha­
szon mellett nyerni tudok.

Azon esetben, a hol a fent Írtak akár­
melyikére megbízatást nyerendek, szüksé­
ges egy felhatalmazást hitelesítve beküldeni, 
hogy annak nyomán az illető nevében min­
den szükséges lépéseket megtehessek.

Kolozsvárit, januar hó 1866.
MEZEY IZIDOR.

(59) (3-3)
Haszonbér á eí«

Özv. Gyergyai Ferenezné fejérdi 
birtoka jövö Sz.-György naptól kezdődő­
lég haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tu­
lajdonosnövel Kolozsvárit, nagypiacz 454 ez.

(28) ” (6—6)
Az izraelita templom melletti 73-dik 

szám alatt 5 szoba, téli nyári konyha, 
kamara, piucze, istáló és szin bérbe kiadó. 
Értekezhetni ott helyt

SÓFALVI SÁNDOR, ,'építésznél.

(60) (2-3)
Torja mellett Aranyos-Polyán hely­

ségében , egy 18 mázsás szeszgyár 
10—30 évre haszonbérbe kiadó, vagy 
örökáron eladó. Értekezhetni A. Polyán- 
ban lakó m. Dindár Dénes úrral.

(50) (3-3)
Eladó magló és auyakanczák.

Egy hét éves mén, sötét-pej 15 
marok 3 hüvelyk magasságú, 
mely apja résziről veszi erede­

tét a m. B. Bánffy József híres Dispessitöl, 
annya résziről a m. B. Bánffy Dénes Szag- 
lárjától, továbbá: két bat éves sötét-pej 
csitkozó anya kaneza eladó. A venni szán­
dékozók értekezhetnek Dobokamegye M.- 
Köblös helységében .tulajdonosúé Miske 
Istvánná Vajda Ágnessel.
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